«Агрессивный ребенок»

Знай, агрессивный ребенок, драчун и забияка - большое родительское 

огорчение, угроза благополучию детского коллектива, «гроза» дворов, но и

несчастное существо, которое никто не понимает, не хочет приласкать и

пожалеть.

Детская агрессивность - признак внутреннего эмоционального не благополучия, комплекс негативных переживаний, один из неадекватных способов психологической защиты.

Такие дети используют любую возможность, чтобы толкать, бить, ломать, щипать. Их поведение часто носит провокационный характер. Чтобы вызвать ответное агрессивное поведение, они всегда готовы разозлить маму, воспитателя, сверстников. Они не успокоятся до тех пор, пока взрослые не «взорвутся» а дети не вступят в драку. Например: такой ребенок будет сознательнее одеваться медленнее, отказываться мыть руки, убирать игрушки, пока не выведет маму из себя и не услышит ее крик или не получит шлепок. После этого он готов заплакать и только получив утешение и ласку от мамы, успокоится. Не правда ли очень странный способ получения внимания? Но это для данного ребенка единственный механизм «выхода» психоэмоционального напряжения, скопившейся внутри тревожности.

Причины агрессивности почти всегда внешние: семейное неблагополучие, лишение чего- то желаемого, разница между желаемым и возможным. Поэтому работу с агрессией своего ребенка необходимо начать с самостоятельного анализа внутрисемейных отношений. Это будет главным шагом в решении существующей проблемы. Обнаружив у своего ребенка признаки агрессивного поведения, поиграйте с ним в игры, представленные ниже. Это можно сделать в кругу семьи, при участии близких родственников ( братья, сестры) а также с друзьями своего ребенка.

1. Каждому участнику дается « пыльная игрушка». Он должен усердно колотя, руками хорошенько её «почистить».

2. Вместо мяча - подушка, играющие разбиваются на две команды. Судья обязательно взрослый. Играть можно руками и ногами, подушку можно пинать, кидать, отнимать. Главная задача - забить в ворота гол.

