
Тема: Дикие птицы.
Задачи: расширить и систематизировать представление о птицах, развивать умение сравнивать птиц, расширять и активизировать словарь по теме, развивать общую и мелкую моторику, интерес к подвижным играм, зрительное восприятие, развивать сообразительность, обогащать впечатления детей, прививать трудолюбие, аккуратность.
Оборудование: кукла, дорожки с препятствиями, сенсорные островки, мячики «ёжики», большие мячи, коробка для сюрприза, изображения и фигурки диких птиц, кисточки, гуашь, пластилин, большая и маленькая тарелки, большая и маленькая ложки, фасоль, рис, мелкая мозаика (детали синего, красного, зелёного, жёлтого цветов), листы синего, красного, зелёного, жёлтого цветного картона.   
Ход занятия:
1.Приветствие с куклой Аллой.

2.Разминка двигательная:

- ходьба по сенсорным дорожкам с препятствиями.
- ходьба по сенсорным островкам
- игры - упражнения с большими мячами.

- массаж частей тела мячиками «ёжиками».
3.Основная часть:

а)."Сюрпризная коробочка". 
(Собрать все изображения и фигурки птиц (мягкие игрушки, картинки из журналов или настольных игр, резиновые уточки, фигурки из киндеров, распечатанные карточки с птицами и т.п.) и сложить в коробочку). 
Что же там спрятано? 
                                             (Дети открывают сюрприз)

Кто это? Птицы. Это ворона. Это воробей.
Ворона большая, а воробей какой?
б).Развитие речи.

(Рассматривание птиц на картинке)

У вороны хвост, а у воробышка хвостик. Крылья у вороны, а у воробышка крылышки. А как птица летает? Покажи! Давайте полетаем как птички! (машем руками). У птиц на ногах есть цепкие пальцы, которыми они крепко цепляются за ветви деревьев и не падают.
Птица может не только летать с помощью крыльев, но и ходить маленькими ножками, как мы и как животные. Вот клюв – птичка им клюет зернышки. На земле она ищет себе еду.
в).Звукоподражание.

Птицы-мамы говорят одним голосом, а птицы малыши – другим. 

Большая мама-ворона кричит громко и толстым голосом «Кар-Кар-Кар», а маленький воронёнок – кричит тонким голосом и тихо «кар-кар-кар».

Большая мама-воробьиха кричит громко и толстым голосом «Чик-чирик», а маленький воробей – кричит тонким голосом и тихо «чик-чирик».

г).Пальчиковая гимнастика.

А знаешь откуда появляются птички?  Из яиц!  Давайте покажем яйцо нашими ладошками! 

Мы сожмем кулачок - сжимаем кулачки. 

И положим на бочок. - стучим кулачком по коленкам.

Разожмем ладошку, - разжимаем.

Постучим по ножкам. - стучим ладошкой по коленям.

д).Пальчиковая гимнастика «Птичка»:

Птичка-птичка - водим пальчиком по ладошке.

Вот тебе водичка! - барабаним пальчиками по ладошке.

Вот тебе крошки на моей ладошке. - стучим пальчиками по ладошке.

е).Творчество (изобразительная деятельность):
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- с помощью кисточки раскрасить ворону чёрной краской , разведённой в воде.

- с помощью пальцев раскрасить воробья коричневой краской, разведённой в воде.

- с помощью пластилина красного цвета сделать червячка, отщипывая маленькие кусочки, катать ладошками круглые комочки, крепить их, надавливая пальцем,  на листе бумаги между птицами.
ж).Игровая деятельность.

Сейчас поиграем. Мы превратимся в птичек.

Воробей:

Садимся на корточки, прижимаем руки к себе и быстро машем кистями рук. Пробуем немного попрыгать в таком положении. При этом все время вместе чирикаем, проговариваем какие воробьи маленькие и шустрые.
Ворона:

Немного медленнее машем полусогнутыми руками. Объясняем ребенку, что у вороны крылья больше чем у воробья, потому, что она сама больше. Садимся на корточки и пытаемся медленно походить, при этом, не забывая громко каркать.

з).Работа с сыпучим материалом.
Ой! Наши птички совсем проголодались! Надо их покормить. Смотри, большой птичке мы даем большую тарелку, будем их кормить большой ложкой, давать будем большие зернышки, а маленькой птичке – маленькую тарелочку, кормить ее будем маленькой ложечкой и маленькими зернышками.
и).Сенсорное развитие.
Ох! Все зернышки для птичек у нас рассыпались! Как же мы будем их кормить? Давайте соберем зернышки! Зернышки мы будем собирать не просто так, а раскладывать их по цветам – красные на красную полянку, желтые – на желтую полянку.

4.Итог:

Кого нашли в коробке? Какие птицы? Какая ворона? Какой воробей? Как ворона разговаривает? А как воробей?
5.Прощание с куклой Аллой.











